

ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Скаковский Е.С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Вашкевич И.В. – канд. историч. наук, доц.

Рассматривается специфика оккупационного режима, установленного на территории БССР в годы Великой Отечественной войны..

Готовясь к нападению на СССР, гитлеровское руководство имело определенные планы относительно территорий, которые намеревалось захватить. Они строились на идее расширения Германии на Восток. Осуществив вторжение в СССР, германское руководство установило на оккупированных территориях так называемый «новый порядок» (с сентября 1941 г. до июля 1944 г.) – систему военных, политических, идеологических и экономических мероприятий, режим кровавого террора и чудовищных издевательств над населением. Это был заранее разработанный план геноцида, ликвидации советского общества и государственного строя, разграбления материальных ценностей и природных ресурсов СССР. В соответствии со специально разработанным планом «Ост» предусматривалось принудительное выселение 2/3 населения оккупированных районов за Урал, в том числе 75% из Беларуси. Примерно 10-15% граждан подлежали онемечиванию. Остальных жителей планировали уничтожить или превратить в дешевую рабочую силу для нацистской Германии. Так как Германия рассчитывала на быструю победу, то не видела надобности в политическом сотрудничестве с населением захваченных земель. План «Ост» предусматривал также использование экономического потенциала оккупированных территорий в интересах Германии, поэтому все захваченные материальные и людские ресурсы объявлялись собственностью рейха.

Оккупированная советская территория была разделена на четыре рейхскомиссариата, руководство которыми осуществлялось отдельным министерством во главе с А. Розенбергом. Значительная часть белорусских земель была включена в состав рейхскомиссариата «Остланд». 68 из 192 довоенных районов республики вошли в состав Генерального округа «Беларусь». Из Белостокской, северных районов Брестской и части районов Барановичской областей германские власти образовали округ «Белосток», включив его в состав Восточной Пруссии. Территория Витебской, Могилевской, почти всей Гомельской, восточные районы Минской и несколько районов Полесской областей были включены в тыловой район группы армий «Центр». Южные районы Брестской, Полесской и Пинской областей, часть районов Гомельской области были присоединены к рейхскомиссариату «Украина».

Нацистская оккупационная политика на захваченных вермахтом территориях СССР, включая Беларусь, с первых дней войны была направлена на массовое истребление советских людей. Уничтожению подлежали в первую очередь комиссары, политработники, советские партийные активисты, а также еврейское население. Для придания более организованного и эффективного характера проводимой политике гитлеровцы создали на территории Беларуси систему тюрем и концентрационных лагерей, крупнейшим из которых был Тростенецкий лагерь смерти (четвертый по количеству погибших после Освенцима, Майданека и Трешлинка), в котором уничтожили свыше 206 тысяч человек. Под видом борьбы с партизанами гитлеровцы провели на территории Беларуси более 140 крупных карательных операций, уничтожая населенные пункты вместе с населением. Так, в феврале – марте 1943 г. кровавая трагедия разыгралась в Освейском районе Витебской области. За несколько дней фашисты спалили 156 населенных пунктов (3423 жилых домов). Более 3635 мирных жителей было расстреляно, спалено, замучено и утоплено в реке Свольна, из них 2118 детей до 12 лет [1].

Белорусы депортировались на принудительные работы в «третий рейх». Оставшиеся в республике местные жители выполняли трудовые повинности, работая в среднем 12 часов в сутки. Сельское население должно было поставлять оккупационным властям зерно, мясо, яйца, шерсть, лен, коноплю и др. Из БССР вывозились в Германию культурные ценности – книги, картины, скульптуры известных белорусских мастеров.

Таким образом, за годы оккупационного режима республика понесла огромные человеческие жертвы и материальные потери.

Список использованных источников:

1. «Освейская трагедия»: архивные материалы неопровержимо свидетельствуют о преступлениях, совершенных нацистами в ходе карательной операции «Зимнее волшебство» // Министерство юстиции Республики Беларусь : официальный Интернет-портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://minjust.gov.by/press/news/osveyskaya_tragediya_arkhivnye_materialy_neoproverzhimo_svidetelstvuyut_o_prestupleniyakh_sov_ershenn/